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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
i& se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45, I N S E R T 1 U N 1 L E .»

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii, 
rândul cu litere garmond.

Noii abonament
deschidem cu 1 Ianuarie v. 1908 la ziariul

„Telegraful Român“
cu preţurile indicate în fruntea foii, 
anum e:

l»e un au 16 coroane, 
pe şase luni 8 coroane, 
pe trei luni 4 coroane.

Programul ziariului nostru e 
bine cunoscut publicului cetitor ro 
mân, prin urmare e de prisos a-1 
mai schiţa de nou. Rugăm pe vechii 
abonaţi se grăbească cu renoirea 
abonamentului şi să stăruiască pen
tru lăţirea ziariului nostru în cercu
rile amicilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man
dat postai, trimiţându-se preţul înainte.

Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi posta ultimă, să se 
scrie corect şi legibil, pentruca la 
postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament să trim it Administra- 
iiunei tipografiei arhidiecezane în Sibiiu 
(Nagyszeben), strada Măcelarilor, 
nr. 45.

A d m in is tr a ţ ia .

Chestia croată.
Sibiiu, 10 Ianuarie n.

E pusă de nou la ordinea 
zilei chestia croată, in trată acum 
în alte fase. Anume, banul, pe 
care-1 numise guvernul mai astăvară 
în contra voinţei Croaţilor, baronul 
Rakodczay, la un semn dat din par
tea ministrului-prezident Wekerle şi-a 
înaintat dimisia, şi în locul seu a 
fost numit ban al Croaţiei şi Slavo
niei baronul Rauch Paul, despre 
care scrisesem, nu tocmai de mult, 
că e luat în combinaţie se fie ur
maş al lui Rakodczay. Alegerile nu 
le va conduce deci baronul Rakod
czay,I ci baronul Rauch, despre care 
se zice, că va inaugura in Croaţia 
şi Slavonia politica manei celei tari,

cum avea să o inaugureze la noi 
contele Tisza István la timpul seu.

Căderea banului Rakodczay în
seamnă deci, nici mai mult nici mai 
puţin, decât că oposiţia croată din 
dieta ţării noastre nu numai că nu 
poate fi nimicită la alegerile cari în 
curând vor fi efectuite pe teritorul 
slavono-croat, ci că e cu mult mai 
tare decât în trecut. S’a dus deci 
banul Rakodczay, care nu putea să 
o înfrângă, şi a venit banul Rauch, 
cu misiunea, ca să o înfrângă.

Ii va succede ? Credem, că to t 
aşa de puţin, cum nu a succes nici 
contelui Tisza, ori baronului Fejér- 
vdry^ se înfrângă la timpul seu cpo- 
siţia maghiară din Ungaria! Sunt 
cu mult mai tari basele pe cari stau 
Croaţii, decât că poată fi daţi la o 
parte cu una cu două, căci la 
spatele lor stă poporul întreg, alar
mat şi indignat de atacul ce i s’a 
îndreptat prin j . w
maghiare în serviciul dela căile 16" 
rate de pe teritoriul croato-slavon.

Nu schimb de persuane le tre- 
bue deci Croaţilor, pentrucă în cele 
din urmă e to t una, dacă banul lor 
are nume unguresc, nemţesc ori 
croat, ci o schimbare doresc ei în 
politica guvernului cu privire la drep
turile lor autonome, şi mai ales re
vocarea disposiţiilor trecute în legea 
(de un paragraf) despre pragmatica 
oficianţilor dela căile ferate, în care 
se cuprinde o vătămare evidentă pen
tru limba lo r !

Din cele ce am putut ceti pănă 
acuma în ziarele maghiare, baronul 
Rauch, noul ban, va duce cu sine la 
Zagreb, pe lângă unele favoruri de 
natură culturală şi economică, încă 
şi o mică concesiune în privinţa a- 
cestui gravamen, anume, învoirea 
guvernului, ca chestia aceasta de 
limbă la căile ferate se fie supusă 
judecăţii comisiunei regnicolare, sin
gură chemată să decidă, dacă se 
cuprinde o violare de drept în dis
posable cu pricina, ori nu?

Noul ban crede, că pe basa a 

ceasta îi va succede se formeze un 
partid, care intrând apoi, cu între
gul aparat oficios, în luptele elec
torale, să scoată pe cei de mai na- 
inte din dietă şi să facă posibilă în
ţelegerea cu Maghiarii. Mari spe
ranţe însă nu sunt, că va succede 
planul. Chiar banul însuşi nu leagă 
mari nădejdi de greaua sa misiune, 
şi a declarat, că dacă nu-i succede 
se înjghebeze un nou partid, se va 
retrage de pe terenul politic.

Poatecă va fi mai norocos însă 
decât antecesorul său barem în ce 
priveşte administraţia internă din 
Croaţia şi Slavonia, şi va afla oa
meni pe cari să i poată pune în po
sturile înalte din centru şi în posturile 
de comiţi-supremi, pentrucă baronul 
Rakodczay a guvernat fără consilieri 
de secţii şi fără comiţi-supremi, 
dupăce ni me n’a voit să primească 
funcţii sub el. Iar dacă i-se va în-
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tunci va trage poate şi guvernul
nostru învăţătura, că cu schimbarea 
simplă a persoanelor nu se în
dreaptă răul, care-şi are rădăcinile 
cu mult mei adânc, ci cum spunea 
Mocsâry în articolul său de Crăciun, 
pe care-1 publicăm mai la vale în 
întregime, cuiul trebue scos din rană 
şi rana se va vindeca numai decât 
dela sine! Iar cuiul e nefericita dis- 
posiţie trecută în legea despre prag
matica funcţionarilor dela căile fe
rate, că cei aplicaţi pe liniile croate 
trebue se ştie ungureşte. Ya să zică, 
o mică trăsătură de condeiu s’ar 
cere numai şi pacea şi ordinea ar fi 
la moment restabilită în Croaţia şi 
Slavonia! De ce nu se face oare a- 
ceastă mică trăsătură de condeiu??

Nona lege electorală. Se dă ca
positivă ştirea, că noua lege electorală va 
ii presentată dietei spre desbatere în cur
sul lunei Martie, anul 1908, iar nouele a-’ 
legeri pentru dietă se vor face, pe basa 
legii despre sufragiul universal, în primă
vara anului 1909.

CluUul nationalist. Astăzi se re
deschide dieta, terminându-se vacanţele de 
Crăciuu. Clubul deputaţilor naţionalişti 
ţine astăzi, la oarele 9 dimineaţa, şedinţă, 
pentru aşi precisa atitudinea din viitor 
faţă de guvern şi maioritatea parlamentară. 
Să scrie, că la şedinţă vor participa toţi 
depuţii naţionalişti.

Limba poporului.
Scrisesem, că dl ministru de interne, 

contele Andrássy Gyula, a adresat o or- 
dinaţiune ministerială tuturor municipi- 
ior, făcândule de datorinţă, să grijească, 
ca funcţionarii administrativi, cari vin în 
coatingere cu poporul, mai ales primpre- 
torii şi pretorii, să înveţe limbi poporu'ui, 
ca să se poată înţelege cu el îu mod ne
mijlocit, iar nu cu ajutorul tălmacilor, ca 
până acuma. Dăm acum în întregime în
semnată ordinaţiune, care e următoarea:

.Luând în considerare, atât conduce
rea bună a administraţiei, cât şi interesele 
locuitorilor din ţară, trebue să pun pond 
deosebit pe aceea, ca funcţionarii comită-
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primul rând proto pretorii şi pretorii cer- 
cuali (solgăbirăii) să poşadă limba locui
torilor d n cercul re pediv, sau cel puţin să 
aibă o atare cunoştinţă de limbi, ca să se 
pontă înţăleye cu poporul făta pedecă, să-i 
înţeleagă jalbele şi să fie în stare a-i 
esplica dispoziţiunile sale.

Pentru o admiuistraţiune bună asta 
e o pretenziune neapărat de lipsă şi tot
odată o condiţiune indispenzabilă pentru I 
împlinirea cu succes a chemării nobile, 
care să aşteaptă dela funcţionarii cercuali 
pe terenul îngrijirei conştieuţioase a inte
reselor materiale şi spirituale ale poporu
lui, precum şi în privinţa ajutorării po
porului în chestii mai complicate. Fără 
cunoaşterea limbei loeuitorilor, funcţiona
rul oomitatens e străin faţă cu poporul 
de pe teritoriul cercului său de activitate, 
nu se poate înţălege cu poporul încredin
ţat îngrijirii şi conducerii sale, nu-i poate 
cunoaşte năcazurile şi nizuinţele. Nu şi 
poate câştiga îuorederea, şi îu iipsa acesteia 
nici nu poate posede influinţa binefăcă
toare, ce trebue să o aibă, ca să fie îu 
stare a desvolta o activitate folositoare îu 
serviciul scopurilor statului şi să poată 
lucra cu rezultat bun în interesul binelui 
obştesc şi al poporului

Nu încape îndoială, că şi publicul 
comitatens simte în deplină măsură şi 
chiar şi îu trecut a aprobat importanţa

F0IS0ARÄ.
Björnstjerne Björnson.

A fost mar de multeori vorba în zia
riul nostru despre mărele poet norvegian 
Björnson, care cu atâta energie şi căldură 
a îmbrăţişat causa dreaptă a naţionalită
ţilor nemaghiare din patria aceasta şi a 
adus-o înaintea forului opiniunei publice 
din întreaga lume, ca să-şi croiască jude
cata asupra ei. Credem deci, că va inte
resa pe cetitorii noştri să-i cunoască bio- 
graßa, pe care o reproducem din numă
rul din urmă al revistei „Luceafăruldupă- 
oum urmează:

Numele acestui uriaş dela miază
noapte, cucereşte tot mai mult inimile în 
văile Carpaţilor. Cetele oelor năcăjiţi îşi 
îndreaptă, cu tremurai nădejdii în suflet, 
privirile spre lumina acestui soare norve
gian, care biciueşte fără cruţare nedrep
tatea.

Björnstjerne Björnson e unul dintre 
cei mai mari poeţi naţionali pe cari i-a 
avut vre-o ţaiă. „Er ist der grosse Sä
mann Norwegens“ — cum îl numeşte cri- 
tioul danez G. Brandes. E un poet-erou,

j care întreagă viaţa a luptat pentru întru- 
, parea idealurilor poporului norvegian. A 

luptat cu mijloacele artei pentru regene
rarea culturală şi politică a Norvegiei, 
care pănă la începutul secolului trecut nu 
înseamnă aproape nimic în istoria univer
sală, n’avea nici măcar o limbă literară 
proprie. (Holberg, cel mai mare scriitor şi 
reformator al Danemarcei din jumătatea 
primă a secolului al XYIII-lea, când Nor
vegia aparţinea Danemarcei, era norve
gian). Abia la 1814, când Norvegia se 
rupe politiceşte de Danemarca, începe şi 
literatura norvegiană. Björnstjerne Björn
son şi H. Ibsen sunt diosoirii Norvegiei, 
cari au cucerit ţării lor un loc de ciunte 
în literatura universală. Björnstjerne Björn
son e însă mai naţional decât Ibsen. El 
e expresia specifică a poporului norve
gian, în el se manifestă firea, tempera
mentul ţăranului norvegian, cu toate de
fectele şi calităţile lui.

Björnstjerne Björnson e fecior de 
popă, născut la 8 Decemvrie 1882 în 
Kvikue, o comună situată într’un ţinut 
stâncos şi sterp, cu o climă aspră. Gând 
era în vârstă de şase ani, tatăl său a fost 
transferat în Naesset, ţinutul Romsdalen, 
renumit ca frumseţe. Pe când urma şcoala

din orăşelul Molda, înfiinţă între elevi o 
reuniune şi trecea ca şef al lor. Ca uni
versitar în Cristiania, trăi o viaţă foarte 
intensivă. In curând (în 1852) îşi începe 
activitatea publică, mai ales ca critic, îu- 
dreptându-se îndeosebi împotriva actori
lor danezi, cari stăpâneau scenele norve
giene şi cari erau mai mult măscărici de
cât artişti.

Mai târziu se simţi atras tot mai mult 
spre povestirile ţărăneşti, cunoscâud din 
copilărie viaţa poporului norvegian. Ace
ste povestiri, cari formează partea eea 
mai însemnată din epoca primei lui acti
vităţi, sunt cele mai reuşite, cele mai ar
tistice din întreaga lui activitate.*) Syn- 
növe Solbaken, Arne, Tatăl, Cuibul de 
vulturi, i-au câştigat mulţi admiratori în 
Norvegia şi Danemarca. Noutatea limbei, 
căreia a căutat să-i imprime nuanţele dia
lectale ale limbei norvegiene şi sobrieta
tea formei l-au ridicat repede îu slava ce 
lor mai mari scriitori ai nordului. Iu tra
tarea subiectelor ţărăneşti se deosebeşte 
fundamentul de ceialalţi contimporani ai 
săi din alte ţări. El e un mare artist al

*) Având autorisaţia autorului, aceste pove
stiri vor apărea rând pe rând şi în româneşte, tra
duse de dl Oct. C. T ă s l ă u a n u .

ţărănimii, zugrăvind concepţia ei proprie 
despre lume şi viaţă. Nu împrumută ţă
ranilor concepţiile şi ideile lui, cum face 
de pildăJAuerbach la Nemţi, sau cum face 
astăzi Gorki cu vagabonzii lui ruşi. Ast
fel se explică şi îngustimea ideilor şi sti
lul sobru, rupt, sgâroit şi expresiv al po
vestirilor lui.

A mai scris drame şi poesii. E cu
noscut ca unul dintre cei mai buni lirici 
ai Norvegiei, deşi forma versurilor e cam 
aspră. Poesiile lui patriotice au devenit 
cântece naţionale. Dintre dramele lui din 
prima epocă amintim.- Sigurd Slembe, 
Arnijot Gelline, Harte Hulda, eto., cari 
sau nu sunt pentru scenă, sau n’au avut 
un deosebit succes. Cele mai bune din
tre piesele lui din această epocă sunt: Ma
ria Stuart şi Noii căsătoriţi.*)

Pe la 1870 în Norvegia se începe o 
nouă epocă. Se porneşte o mişcarejin- 
telectuală şi literară modernă, sub influ- 
ioţa culturei daneze, franceze şi engleza 
Björnstjerne Björnson însuşi câştigă „ochi 
cari vedeau şi urechi cari' auziau“, — cum 
scrie într’o scrisoare particulară. Cetise

*) Va apărea în curând în „Luceafărul“. A 
mai apărut în „Biblioteca de popularisare“ a lui ija~ 
mitca.
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intereselor, cari sânt legate de aceasta 
pretensiune; şi cu toate, că trebue să cred, 
oă funcţionarii cercuali, cari încă nu poşed 
cunoştinţa de limbi indlspenzabilă, cu
noscând u-şi chemarea se vor nizui a-şi 
însuşi mijloacele de lipsă pentru a se pu
tea înţălege nemijlocit cu poporul din 
cerc, totuşi aflu de bine a atrage atenţiu
nea publicului şi deosebit asupra acestei 
împrejurări de mare însemnătate, cu sco
pul, oa în propriul cerc de activitate să 
să tindă într’acolo şi să fie cu mare bă
gare de samă, ca acei funcţionari comi- 
tatenşi, cari nu înţeleg limba locuitorilor 
din cercul respectiv, să suplinească scă
derea aceasta a cunoştinţei lor de limbi, 
In măsura recerută de lipsa de a veni îu 
contact nemijlocit cu poporul.“

O mică observare. Nu tragem la în
doială bunele intenţiuni ţie cari le-a avut 
în vedere dljministru de interne Andrássy, 
atunci când a dat ordinaţiunea aceasta 
însemnată. Credem însă, că scopul era 
mai bine şi mai cu uşurătate ajuns, dacă 
ordinaţiunea se trimetea municipiilor, nu 
acuma, după efectuirea alegerilor de func
ţionari administrativi pe un noi ciclu de 
şase ani, ci cu mult mai înainte, încă în 
toamnă, şi li-se făcea de detorinţă adună
rilor municipale, că numai astfel de fun
cţionari să aleagă în cercuri locuite de 
popou, nemaghiare, cari cunosc bine 
limba H topoare. Ordinaţiunea era
la toi, "•'«>citate mai evidentă,
şi făcea " ii bună asupra
celor de limbă nemaguiară.

„Cnestia naţională .
Bătrânul politic*.-.

Lajos, singurul dintre Mag*.. 
vederi mai sănătoase în chestia uc 
nalitate din Ungaria, a scris un articoi _ 
Crăciun în chestia aceasta, şi l-a publicat 
în ziarul şovinist din Budapesta „Egyd- 
értés“. Fireşte, că n’a putut lipsi observa
re», făcută din partea redacţiunei, că ea 
nu se idenfică cu părerea octogenarului 
Mccsâry. împărtăşim cetitorilor noştri în 
întregime acest interesant articol, după 
cum urmează:

„Cum stăm de prezent cu chestia de 
naţionalitate? Chestia stagnează. De pa
truzeci de ani nici într’o parte nici m- 
tr’alta. Şi motivul principal e acela, că 
pănă acuma n’am fost îu stare să ne croim 
vre-o judecată asupra situaţiei în care ne 
aflăm, cu privire ia chestia de naţionali
tate. Suntem peste măsură îngroziţi de 
primejdia naţionalistă. Auzim vorbiuduse 
despre Dacoromânie, ne cad ochii pe o 
hartă rea, care împarte în state naţiona
liste, împreună cu monarhia Austro-ungară, 
şi teritoriul Ungariei, şi cădem în despe
rare. Chiar şi ministrul de interne, în ma
rea sa vorbire naţionalistă s’a ocupat ou 
infecta compilaţie a unui oarecare Aurel 
C. Popoviciu. Realitatea e însă aceea, că 
dacă astăzi ar fi îmbiaţi Românii noştri 
să se alăture la România, ei ar refuza o- 
fertul. Nu râvnesc ei la o comunitate cu 
acel stat, care pe lângă perfecta indepen
denţă de jumătate de secol n a putut să 
ajungă mai departe deoât să pună lumea 
în uimire cu priveliştea răscoalei ţărăneşti 
din trecutul recent. Să li-se ofereze tutu
ror mizerabila existenţă de ţărişoare de 
ooroană d9 pe vremea lui Bach, în o mare 
Austrie federată, şi toate (naţionalităţile) 
vor răspunde cu poetul Vörösmarty: Aici

ai să trăeşti şi să morii Şi de ce? Pentruoă | 
ştiu toate, că între seminţiile cari looueso 
patria aceasta nu există acea naturală ură 
dintre câne şi pisică, pentrucă ştiu din 
experienţa de mai multe secole, că rassa 
dominantă de aici nu e ca cea germană, 
care pentru un câştig de cinci groşiţe e 
în stare să sugrume pe semenul său. Toc
mai de aceea, o simţesc într’uu mod care 
nu poate fi stârpit, oă aici, în ţara acea
sta, în cele din urmă va eşi dtasupra min
tea cea trează şi va fi cu putinţă o cooperare 
cinstită. Pentruoă e adevărat, că omul nu 
trăeşte numai din pâne, ci şi din cuvân
tul lui Dumnezeu; dar iarăşi, nu trăeşte 
numai din fericire naţionalistă, ci mai sunt 
şi alte bunuri morale, căci libertatea şi 
bunăstarea poate să dee recompensă câte 
odată şi pentru lipsurile ce se ivesc cu 
privire Ia starea ideală a unităţii de limbă.

Groaza esagerată ne împinge apoi la 
paşi cu adevărat estravaganţ-. Înţeleg 
maghiarizarea generală. Ştim, că ea e ne
gată, aici, şi acolo. Dar atunci de ce is- 
bucnesc aclamări şi aplauze frenetice tot
deauna când ultraşoveuul baron Bâuffy 
Dezső repetează, că altă fericire pe seams 
patriei nu există, decât numai dacă se 
face Maghiar şi ultimul purdel valah ori 
slovao? De ce se pot spune în mod ne
pedepsit astfel de lucruri îu dietă, că tre
ble introdusă instru ţia exclusivă m ghiară 
de stat în şcoale? De ce a putut să pre
zinte fericitul Bartha Miklós ca exemplu 
politica de naţionalitate, pe care o ob
servă Prusienii faţă de Poloni? Şi unde 
ţintează oare legea aceea însăşi, după care 

fi-care şcoală, fără excepţiune, tnbue să
’ •“buinţate jumătate din care'e de şcoală 

'<a limbei maghiare?
nega lucrul, aceasta 

istă între noi, şi 
alele iugredienţe 

sti ionalităţi. Şi nu-
cu ui. a -J in a: a bolnavă e şi

ideia exy - trateóri din par
tea actualun.: instrucţie pu
blică al ţării, că «f ă decât, cea ma
ghiară nu poate fă existe . vă. Vorbească 
poporul de rând aşa cum ştie, în ştirea 
domnului, dar smântână, clasa inteligentă, 
o lafim noi şi facem să fie maghiară. Dar 
celelalte naţionalităţi îşi au deja toate c u - 
tura lor proprie, în privinţa căreia stau 
în solidaritate ou massele mari ale înru
diţilor din afară de hotarele ţării! Unde 
e modalitatea apoi de a se face, ca în 
nizuinţele lor spre cultură, ca mijloc na
tural, să nu folosească limba lor maternă, a 
una stra nă?

Să nu cerem lucruri imposibile. Noi 
nu avem a face cu rămăşiţe de popoare, 
aflătoare în apunere, cum sunt de ex. Fla
manzii şi Bascii, ci cu corpuri conştiente, 
aflătoare în dezvoltare .şi cu dorul de a 
me ge înainte, a căror gravitare în afară 
numai aşa o putem împedeca în mod fun
damental, dacă în loc să-i mânăm cu dea- 
sila într’acolo, le dăm posibilitatea de aş< 
vedea satisfăcute pretenziunile lor cu1 turale 
a ci, la noi, între hotarele patriei. Şi tocmai 
de aceea a dispus legea din 1868 despre 
naţionalităţi (art 44 §-ul 17), că însuşi sa 
tul ungar e dator a se îngriji, ca naţionali
tăţile să se poată dezvolta în limba lor pănă 
unde se începe instrucţia academică. Slovacii 
au avut trei gimnaz i, şi statul ungar în 
loc să le mai facă şi altele noue, a închis 
şi cele trei avutei

Astfel de idei, astfel de lozinoe pre- 
dominează şi acuma politica noast’ă de

istoria ţării sale, operile filosofice contim
porane, îndeosebi pe John Stuart Mill, 
călătorise prin ţările civilisate ale Europei.

După o tăcere lungă, prima operă 
modernă, prin care începe epoca a doua 
a activităţii sale 6 »Un faliment“, căreia 
îi urmează „Redactorul“, apoi „Regele , 
„Magnhild*, „Căpitanul Mausana“, „Noul 
Sistem“, „Leonarda“. Apoi două mari ro
mane, cari cu toată tendinţa lor morali
zatoare, sunt bogate şi în frumseţi artistice.

Urmară apoi cele mai puternice piese 
«le lui: „O mănuşă“, „Peste puterile noa
stre“, „Laboremus“, cari fao din Bjőrnst- 
jerne Björnson unul dintre cei mai mari 
dramaturgi ai Norvegiei şi al timpului ne- 
stru. Dramele lui sunt din multe puncte 
de vedere vulnerabile, unele sunt dea- 
dreptul teziste, pentru cari nici n’a fost 
scutit de atacurile compatrioţilor săi, cari 
apărau „arta pentru artă“, în înţelesul 
fals, car» e bine cunoscut şi publicului ro
mânesc. Vom avea altădată prilej să ne 
ocupăm cu dramele celor doi poeţi mari 
ai Norvegiei, Björnstjerne Björnson şi H. 
Ibsen, de astădată reproducem o oaracte- 
risare a criticului danez, G. Brandes, care 
ne pare nimerită.

„H. Ibsen e un judecător; sever ca 
vechii judecători ai lui Israil. Björnson

e un profet, povestitorul înflăcărat al unor 
vremuri mai bune. Ibsen în adâncul su
fletului său e un mare revoluţionar. In 
„Comedia iubirii“, „Nora“ şi „Strigoii“ 
biciueşte căsniciile, în „Brand“ biserica, 
în „Stâlpii societăţii“ burghezia conducă
toare. Tot ce atacă e ţăndurit de critica 
lui bine gândită şi pătrunzătoare şi rui
nele stau să cadă, fără a se zări însă în 
dosul lor nouă forme sociale. Björnson 
e un spirit împăciuitor; el poartă răsboiu 
fără ură. Oreaţiunile lui sunt înseninate 
ici-eolea de raze primăvăratice, pe când 
ale lui Ibsen, cu ssriositatea lui posomo
râtă, apar într’o umbră adâncă.

Ibsen iubeşte ideea, consecuenţa în 
viaţa sufletească şi raţională, care alungă 
pe Brand din biserică şi pe Nora din căs 
nieie. Dragostea de idei a lui Ibsen co- 
răspunde dragostii de oameni a lui Björn
son“.

Această iubire de oameni îl face pe 
Björnson unt poet-erou al întregei lumi 
civilisate. Şi la sărbătoarea Norvegienilor, 
cari acum de curând au prăznuit împlinirea a 
lor 75 de ani dela naşterea lui, aducem şi 
noi prinos de dragoste şi admiraţie ace
stui Messia al Norvegiei.

O. C. T.

naţionalităţi. Dacă greul poporului ma
ghiar se tângueşte, că de ce nu poate să 
fie aşa, oa fiecare om să fie om şi Ungur, şi 
dacă îl vatămă de multeori pănă la sâDga 
insultele ce i-le fac diferiţii „agitatori“, 
cari de multeori stau pe o treaptă foarte 
inferioară în ce priveşte buna educaţie şi 
tactul fin, e de înţeles. Dar dela conducă
torii naţiunii s’ar putea aştepta, ca să se 
ocupe serios cu chestia şi să-şi validiteze 
aici în prima linie lozinca cu „înţeleaptă 
moderaţiutie“, care a devenit acuma pla
netă dominantă în politica noastră, nu 
naţionalistă, ci naţională. Dar răul e acela, 
că bărbaţii noştri conducători au totdea
una câte un răvaş pentru apărarea drep
turilor naţionale, şi pe răvaşul acesta fac 
crestăturile astfel, că-şi bat pieptul ca Un
guri mari şi dau pinteni pasiunilor şovi- 
niste. Se arată câte odată şi semnele, că 
simţesc şi ei că nu e bine aşa. Astfel de 
semne s’au arătat de ex. cu ocaziunea 
vorb-rei prim-ministrului Wekerle, rostită 
cu ocaziunea prezentării guvernului. Dar 
am auzit vorbe frumoase şi dela dl mi
nistru de interne, contele Andrássy. Insă 
astfel de slabe încercări de a se rezima 
pe puterea aripilor proprii trebue să dis
pară numai decât în faţa acuzei grozave 
de a — pacta cu i aţionaldăţde. Aşa rămân 
deci toate cum au fost. Dar nici nu e 
rana aceasta aşa, ca să poată fi pansată 
cu vorbe frumoase, ori vindecată ou orice 
leacuri paliative. Pentru vindecare se cer 
fapte. Câtă vreme nu scoatem cuiul din 
rană, nu va fi rana vindecată. Rana cea ! 
m8re a chest ei de naţionalitate nu va fi | 
niciodată vindecată, dacă nu se delâtură 
întâiu cuiul, băgat în corpul naţiunei, în 
scopul, ca legea dela 1868 să rămână numai 
pe hârtie. Chestia croată, care asemenea 
îşi are ingredienţele sale, încă rămâne rană 
deschisă, câtă vreme nefericita pragma
tică a căilor ferate, — cuiul vătămător al 
§-lui 57; — nu va fi delăturată.

Oe putem să aşteptăm dela actualul 
sistem în privinţa ameliorării chestiei de 
naţionalitate? Auzim spunânduse, că de 
aceea a trebuit să legăm cu ori ce preţ 
pactul, ca ţara să aibă t ;mp liniştit pen 
tru adunarea de forţe. Timpul acesta lini
ştit ar fi bine să fii întrebumţat şi spre 
aceea, ca lă odunăm puteri şi pe terenul >a- 
po'turilor naţionaliste. Manipularea acestora 
cade în special în competenţa miniştrilor 
de culte şi de interne. Contele Apponyi 
vrea să arete, că ştie să fie, nu numai 
orator genial, ci şi administrator euergio 
Execută cu rigorositate legea şcolară, 
după care pretutindinea trebue folosit ju
mătate din timpul de instrucţie, în mod 
necondiţionat, pentru învăţarea limbei 
maghiare. Va ţinea în strictă disciplină pe 
toţi învăţătorii, cu esc-epţiunea călugărilor 
şi a călugăriţelor, pentru ca din patriotis
mul maghiar să se creeze un obiect de stu
diu de un dat recent. Cumoă lucrul nu va 
avea efect prea îmbolditor, putem să o 
sperăm, după oe liaţa îşi cam bate jac de 
l<g că. Contele Andrássy Gyula, ministrul 
de interne, şi-a spus în 26 Noemvrie 1906 
programul în chestia de naţionaliste, şi 
l-a formulat astfel, că dă „iubire şi dreptate 
po/O'ului, si urmărire necruţătoare, eg'tatori- 
loru. Nobilul conte e fiiul tatălui s^u. Iu
beşte vorbe'e cu spirit, antitezele. Şi e 
şi puţină reministenţă din cunoştinţe is
torice în cuvintele rostite, căci era loznică 
şi la J  cobini, să se poarte lupta şi răsbo- 
iul în contra palatelor, iar colibde să fie 
cruţate. Dar programul cam sebioapătă in 
teorie, dupăce popoarele naţional ste şi agi
tatorii nu stau atât de departe unii de alţii, 
ca să fie indicată diferenţiarea în modul 
de procedare faţă de ei. Iar în praxă cum 
a fost programul realizat? Faţă de agita
tori. ce e drept, se vede stricteţa aplicată. 
A fost asmuţată asupra lor marea armată 
a procurorilor. Pentru netrebnicii mici 
nici odată nu au fost închişi şi n’au fost 
jadeo8ţi la întemniţare lungă aţâţa agita
tori. Dar poporului naţionalist ce pade i-s’a 
făcut din dragoste? Doisprăzece Slovaci au 
împuşcat gendarmii. în Cernova!..

Departe stau de gândul, de a pune 
aceasta groaznică întâmplare îu sarcina 
dlui ministru de interne. Ba spun şi aici 
aceea ce am scris într’o foaie din străină
tate, în care am răspuns la aousările lui 
Björnson, despre aceasta tristă întâmplare, 
„Punctul de mânecare a fost înfumurarea 
bierarhică episcopească, care nu s’a sfiiitiă 
f  că sfinţirea de biserică cu asistenţă gean- 
darmărească. Celelalte au fost apoi treaba 
regulamentului militar austriac, îutrodus 
şi în organizarea militară a geandarmeriei. 
Regulamentul acesta, după nişte idei vechi 
despotice, consideră uniforma ca sfinţenie 
de altar, şi cine se atinge de ea e fiiul 
motţii. Regulamentul face de datorinţa 
soldatului, ba oficerului chîar sub greuta
tea perderei onoarei, să-l culce la pământ.“ 
Şi ca să nu fie mai rău decât alt soldat, 
au pus şi în mâna goandarmului o puşcă, 
al cărei glonte trece prin două corpuri 
de om. Nu e vorba deci de vre-0 brutali
tate asiatică, ci de brutalitate austriac ă, 
deci germană. Dacă întreaga tristă întâm
plare a avut şi caracter maghiar, a fost

acela, că ministrul nu a voit să desavueze 
organele ordinei publice, iar contele An
drássy Gyula a contribuit cu o mie de 
coroane la colecta deschisă pe seama bieţi
lor orfani ai Slovacilor.

A tost frumos; dar nu e destul pen
tru împlinirea părţii din program, referi
toare la „iubirea ţaţă de poporul naţionalist*. 
Cu durere trebue să constat, că o politică 
serioa ă naţionalistă nici acum nu avem. Băr
baţii noştri dela conducere să lasă mânaţi 
de curentul şovin st, în loc să caute să pună 
în rânduri, în loc de zece mii, douăzeci 
de mii de oameni îu lupta de apărare a 
independenţei patriei. Spre deleotarea duş
manilor noştri apoi, lumea întreagă ne 
vorbeşte de rău, iar frământările naţiona
liste se continuă mai departe.“

Din România.
C răciunul o rb ilo r . La „Vatra lumi

noasa“ din Bucureşti, unde sunt adăpos
tiţi orbii, s’a ridicat un pom de Crăciun 
pe seama nenorociţilor din acest institut 
de binefacere, întemeiat de Maiestatea Sa 
Regina E'isnvda a României, şi la sărbă- 
iile aranjate în jurul pomului, îu ajunul 
Crăciunului, a luat parte şi Regina, înso
ţită de principesa Maria.

Precis la orele 5 a sosit Maiestatea 
Sa, şi înaintând spre ziariştii dela toate 
foile bucureştene, prezenţi în urma une 
speciale invitări, ie-a adresat o cuvân 
tare scurtă dar călduroasă, în limba cea 
mai curată şi mai aleasă românească, mulţă 
mind presei pentru concursul dat întru 
înfiinţarea şi desvoltarea Vetrei luminoase 
şi rugâudu-o să-i dee mână de ajutor şi 
în viitor.

i

Prez'dentul sindicatului ziariştilor din 
Bucureşti, dl Procopiu, a răspuns în câ
teva cuvinte binesienţite, apoi s’au înce
put festivităţile, pe cari nestorul ziarişti
lor diu Bucureşti, dl Giigore Ventura, le 
descrie îu „Conservatorul“ astfel:

. . .  „Iut’una din încăperi sunt aşe
zate scaune, în faţa cărora penzionarii in- 
stitutului, orbi cu toţii, au exeoutat un 
bogat program de coruri, recitări, bucăţi 
de muzică pe vioară, etc., toate bine în
văţate şi bine executate. După terminarea 
părţii artistice, am trecut îu salonul cel 
mare, unde era aşezat uu pom, frumos 
împodobit. Aci li s’au împărţit darurile 
de Crăciun şi am avut prilegiul de a ad
mira o sumedenie de obiecte, lucrate de 
orbi, cu o dibăcie uimitoare.

O adânoă impresiune a produs a- 
ceasiă solemnitate asupra azistenţei, com
pusă din elita societăţei.

Regina avea ochii plini de lacrămi. 
Unele doamne plângeau de a binele. De 
a tmintrelea emoţiunea ne cuprinsese şi 
pe noi toţi.

Eu unul, cu greu puteam să-mi re
ţin lacrimele, când îmi aduceam aminte, 
cum acum câteva luni, fusesem lovit de 
o boală de ochi, care îmi răpea vederea 
şi mă pusese în faţa grozavei dileme: „sau 
Vatra luminoasă, sau sinuciderea!*

Dar să gonim gânduri'e negre, pre
cum le-au gonit nenorociţii şi nenorocitele, 
cari stăteau împrejurul pomului, fără a se 
putea bucura de vederea lui

Admirabilă, nespus de frumoasă şi 
ds măreaţă este opera Reginei noastre. _

Ar fi destul crearea „ Vetrei luminoase“ 
pentru ai asigura un renume, pentru a o 
imortaliza.

A da la sutinele de desmoşteniţi lu
mina sufletească, a-i învăţa să cetească, 
să scrie, să muncească, a-i reda lumii, a, 
face din ei cetăţeni utili societăţei şi pro
priei familii, este o operă umanitară, in
comparabilă !

Cine se îndoieşte, să meargă la „Fa
ri-« luminoasă!“ Să privească, cum orbi şi 
oarbe muncesc, cetesc, soriu, cântă, dis
cută, ştiu tot ce se petrece în lumea din 
afară, uneori chiar îşi câştigă existenţa, 
în fine, au redevenit oameni, ca toţi se
menii lor, şi atunci va înţelege, cât de 
colosală este fapta augustei noastre su
verane.

Dar avea dreptate poéta încoronata 
şi încununată, când ne spunea, că Vatra 
luminoasă“ este numai un început.

Sunt în ţara noastră mii de neno
rociţi loviţi de soarte, băeţi şi fete tinere, 
cari sunt lipsiţi de vedere, şi în „ Vatra 
luminoasă“ sunt abia o sută, cari au găsit 
adăpost. Cu prilegiul zilei de naştere a 
M. S. Reginei s’a complectat suta de 
orbi ai „ Vetrei luminoase“. Când te gân
deşti că la München există o instituţiune 
analogă, care ocupă un loc mai mare d ^  
cât grădina Cişmegiului, iar îu Dresda se 
clădeşte un local, care va costa 4 milioane !

Am eşit din- localul modest în care 
asistasem la festivitatea pomu'ui de Cră
ciun, cu inima strânsă, buimăcit de tot fe
lul de simţăminte opuse: admiraţiej şi 
evlavie pentru geniala creatoare, apoi pe 
deoparte bucuria de a vedea în jurul meu 
mişcându se veseli şi activi nişte fiinţe



cari, pănă ®ri erau desmoşteniţ'i omenirei,
iar pe de altă durerea firească, ce pro
voacă priveliştea altor dureri omeneşti.

N’am putut dormi pănă la orele 4 
spre zi.

In fine somnul mă cuprinse. Dar 
visam, că eram orb şi degetele mele se 
plimbau pe clapele unui piano şi eântam 
un imn în slava Carmen Sylvei.

Fii binecuvântată, poetă dulce şi se
nină ! Tu care cu nobilul tău altruism îm
podobeşti Coroana ca-o porţi cu pietrele 
preţioase ca: poesia, caritatea şi mila.*

N O U T Ă Ţ I .
Crăciunul în S ib iiu . Sfintele 

sărbători ale Naşterii Domnului şi 
Mântuitorului Ians Christos au fost 
prăznuite şi în anul acesta cu evla
vie şi pompă cuvenită în Sibiiu. In 
ziua primă, Marţi, serviciul divin a 
fost oficiat în biserica catedrală prin 
însuşi Inaltpreasfinţitul Domn Ar- 

fchiepiscop şi Metropolit loan Me- 
\ianu, asistat de Preacuvioşiile Lor : 

r. Ilarton Puşcanu, Arhimandrit şi 
ia r  arhiepiscopesc şi Dr. Eusebiu 
\ Roşea, Protosincel, director se- 

linarial, apoi de protopresbiterii: 
J.loise Lazar şi Pavel Boldea, de pres
biterül Dr. Vastle Bologa şi de dia
conii Demetriu Câmpean şi Vastle 
Stan. Cântările liturgice le-a exe
cutat cu precisiune corul mixt si- 
biian, condus de dl profesor de mu- 
sică T. Popoviciu. La finea liturgiei 
I. P . S. S. Arhiepiscopul şi Metro- 
politul loan Meţtanu a rostit o pre
dică frumoasă şi instructivă, insis
tând în ea, ca credincioşii bisericei
------ ™ nrlniiîâ jortfo ţ\f>ntru_ hise-
rică şi şcoală. Predica a fost ascul
tată  cu mare interes, iar după ter
minarea ei credincioşii au erupt în 
sgomotoase „Sâ trăiască“. I. P. S. 
Sa a împărţit apoi anafora, sub de
cursul cărui act corul a cântat co
linda „O ce veste m in u n a tă In ziua 
a doua oficiul divin l-au celebrat 
domnii Ivi. Voilean şi Pavel Boldea, 
protopresbiteri, Dr. Vastle Bologa, 
presbiter şi diaconul Vasile Stan. 
Cântările le-a executat corul mese
riaşilor din Sibiiu, condus de învă
ţătorul Candid Popa. La masa Ex- 
celenţiei Sale au fost întruniţi oas
peţi mulţi, a tâ t în ziua primă, cât
şi a doua de Crăciun.

*
Sinod ecumenic. Din Constantinopol 

se scrie, că patriarhatul ecumenic a luat 
hotărârea să convoace, pentru discutarea 
diferitelor chestiuni mai însemnate biseri
ceşti, un sinod mare, la care se fie invi
taţi toţi metro poliţii şi cei cinoi patriarhi, 
între cari şi patriarhul din Ierusalim.

*
Dar frumos. Inaltpreasfinţitul Domn 

Metropolit din Iaşi, Partenie, a donat bi
blioteca sa, constătătoare din vre-o zece 
mii de volume, tot cărţi de valoare, facul
tăţii teologice din Iaşi.

*

Indrepfare. In articolele din nume
rele din urmă ale ziarului nostru, referitoare 
la sfetnicul şi învăţătoriul lui Carol cel 
Mare, cu numele Alcuin (Alcuinus, Al- 
chuine, numit şi Albinus) a fost tipărit 
numele cu greşală: Almin, ceeace se în
dreaptă. *

Domnul George Popp, consilier re
gesc şi direotor de finanţe îa Zombor, a 
primit titlul şi caracterul de consilier mi
nisterial. *

Concertul de azi, Vineri, dat în sala 
dela Gesellschaftsbaus, la orele 8 sara. 
din partea domnişoarelor Käthe Meltzl,*\i- 
olinistă, şi Lowze Gmeiner, pianistă, cu 
concursul dlui Alfred Kovok, dirigentul 
capelei orăşeneşti, are programul următor:
1. Schumann. Sonată G mol, op 22 : d-ra 
Gmeine-. 2. Wieneawsky, Concert D-moll: 
d-şoara Me’tzl, cu acompaniarea capelei 
orăşeneşti. 3. Chopin, E-dur, din opul 10. 
Brahms Intermezzi, A-moll şi A-dur, op 
118 şi Dohnânyi, Rapsodie, op 11: d-şoara 
Gmeiner. 4. Mendelsohn, Andante din con
certul E-moll, ioachim, Romanţă şi Vieux- 
temps Baladă şi Poloneză: d şoara Meltzl, 
acompaniată la pian de A. Novele. 5. Be- 
ethofen Sonata, op num. IX de d-şoa- 
rele Gmeiner şi Meltzl

T E L E G R A F U L  R O M A N

f  Clemente A. Raicu, vioeprotopop 
gr. cat. al tractului Fărăgău, după scurte 
suferinţe împărtăşit cu sf. taine a încetat 
din viaţă Duminecă în 5 Ianuarie 1908, 
în anul al 66-lea al etăţii şi al 34-lea ai 
preoţiei. Rămăşiţele pământeşti ale de
cedatului au fost depuse spre odihnă e- 
ternă Marţi în 7 Ianuaiie. a. c. la 11 ore 
a. m. în cimiteriul comun din Teaca. Pe 
decedatul îl deplâng: Maria Raicu născ. 
Moga, ca soţie. Miţi mărit. C. Popp, ca 
fiică. Viotor, Adrian, Traian, ca fii, văd. 
Carolina Cosgaria n. Raicu, ca soră, Con
stantin Popp, ca ginere. Fie-i ţărâna 
uşoară! *

Vin acasă. Cu vaporul „(kirónia* au 
plecat din New-Yoik, America, pentru a 
veni acasă în Ungaria pe la Fiume 1420 
de emigranţi. *

Promoţie. In 23 Decemvrie a. o. au 
fost piomovaţi doctori în medicină trei 
tineri români, şi auume, Aurel Cândea, fiul 
protopresbiterului gr. or loan Cândea din 
Avrig, Cornel Dărămuş, fiul fostului notar 
din Cetea şi Vasile Cuiu, fiiul fostului în
văţător Nicolae Cuou din Ucea-inferioară. 
E primul caz, că deodată au fost promo
vaţi trei tineri români.

Revista Economică apare cu înce
perea anului 1908 sub conducerea dlui 
Constantin Popp, funcţionar la „ Albina'1. Di
rectorul de pănă aci, dl loan 1. Lăpedatu,
s’a retras, fiind prea ocupat în alte părţi.♦

Dr. A. Crăciunescu, — vara în Băile 
Erculane 1. Mebadia — reîntorcându-se din 
călătorie de studii, va continua, în decur
sul sezonului de iarnă (1 Ianuarie— 1 Mai 
st. n.) praxa medicală în Abbrziu, Vila Pen
sion Hercules. *

Ţara noastră, foaia poporală a Aso- 
ciaţiunei, va fi foaie cu cauţie dela Anul 
nou, îndreptăţită să se ocupe şi cu poli
tica. In anul ce se încheie i s’au făcpt 
vre-o 16 procese, pentru abatere dela lege 
prin publicarea de articole ori notiţe de con
ţinut politic. Numărul de Crăciun al ace
stei foi poporale a fost număr duplu de 
40 pagini, bogat în cuprins. Ar fi de do
rit, ca foaia aceasta să-şi facă intrarea în
casa fiecărui ţăran româD, ştiutor de carte. 

*
Din Cluj ni se scrie: „Preoţimea gr. 

or. din traotul Clujului, în ancheta ţinută 
îu 19 1. c. ia Cluj, sub prezidiul Prea On 
Domn protopop 'lu'iu Rosescu, s’a pronunţat 
cu în su fle ţire , că în cele mai multe parohii 
vom fi în stare să salvăm şcoalele confe
sionale“. „

Alegere de preot. Nimicindu-se ale
gerea de preot gr.-ort. din Măgărei, întâm
plată la 8 Iulie a. c. s’a făcut noauă ale
gere, în 23 Decemvrie, şi singurul can
didat loan Radu a întrunit toate voturile 
celor prezenţi, 67 la număr. Prin urmare 
a fost proclamat ales.

f  loan Hanteiu, învăţător la şcoala 
gr. ort. din Archita, a decedat după lungi 
şi grele suferinţe, Marţi, in 25 Decemvrie 
v. la orele 7 dimineaţa. Rămăşiţele sale 
pămâuteşti au fost aşezate spre râpaus 
etern Joi, în 27 Decemvrie v. la orele 2 
d. a. în cimiterul comunei Hendorf. Odih 
neaseă în pace. *

Din Coşna comit. Bistriţa-Năsăud ni 
se scrie, că în 4 Ianuarie n. dimineaţa la 
7 oare a fost acolo un frig de 36 grade 
Cel. =  30 Rem. Aceasta mare schimbare 
în temperatură s’a făcut numai cu 2 zile 
mai nainte. Pănă aci clima era domoală.S'

Din Ripa-snpei'ioaiă ni se scriu ur
mătoarele: „Cu bucurie viu a vă comu
nica faptul, că comitetul nostru parohial 
extraordinar în şedinţa sa din 12 Decem
vrie, iar sinodul parohial extraordinar din 
16 Decemvrie a. c. în Râpa-superioară 
tractul Reghinului, la iniţiativa harnicului 
şi zelosului nostru paroh Nicolau Gliga a 
urcat salariul învăţătoresc deja de acum, 
adecă cu începutul anului şcolar 1907/1908 
la minimul prescris de lege, anume, salar 
fundamental 1000 coroane iar primul cuin 
cuenal de 200 coroane. Cu atât mai lău
dabilă e aceasta faptă, cu cât întreg sa
lariul — în lipsa altor mijloace — se aco
pere prin repartiţiuni, — şi deşi însărcinat 
cu grele poveri, ca aruncuri comunale şi 
comitatense, — totuşi cu dragoste creşti
nească a îmbrăţoşat acest popor şi această 
sarcină noauă, arătând prin această, că vrea 
cu orice preţ să apere şcoala străbună con
fesională de toate neajunsurile“.

*
Postul de practicant pentru un tinăr 

absolvent de 6 sau 8 clase gimnaziale, 
din familie bună, solid şi care şt<e bine 
şi ungureşte — e de ocupat cu 1 Februa
rie 1908. Reflectanţii să se ofereze în per
soană. J). Bnnciu, farmacist în Sălişte, 
(Szelistye, Szeben). 2—2

Viată socială.
Teatru în Reghin. Tinerimea ro

mână din Rsgh’nul-săsesc, sub conducerea 
dlui înv. Alex. Moldovan, ararijează la 14 
Ianuarie d. 1908 precis la 8 oare seara 
concert şi teauu, în sala cea mare a 
hotelului orăşenesc. Preţurile: Loje: cor. 
10, loc I: cor. 2 loc 11: 1 cor. 60 fileri, 
loc Iii: 1 cor. 20 fii., stat: 60 fii., Galerie: 
40 fii. Bilete se vând în negustoria de 
hame a dlui Iosif lacob — în piaţă, — 
iar seara la oassă. Venitul curat va forma 
baza unui fond pentru aranjarea de con
certe şi teatre româneşti în Reghin. Mari- 
nimoasela suprasolviri vor fi cuitate cu
mulţămită pe cal» ziaristică.

*

Concert îu Vidra-de sus. Tineri- 
rimea din Vidra de sus învită la concertul 
şi teatrul împreunat cu joc ce-1 va.aranja 
Marti, în 1 Ianuarie st: v. 1908 în sala 
şcoaiei diu loc, sub conducerea dini în
văţător loan Luca. începutul la 7 ore 
seara. Preţul de îutrare: de persoană 1 
cor., de familie de 2 membri 1 cor 80 fii. 
Venitul este destinat fondului corului. Su- 
prasolvinle se primeso cu mulţămită şi se 
vor cuita publice.

*

Petrecere îu Acilin Tinerimea 
adultă diu Aeiliu învită la producţiuuea 
declamatorică-teatrală ce o va aranja în 
1 Ianuarie st. v. 1908 (Anul-Nou) iu lo
calul şcoaiei române gr. ort. din Aeiliu. 
începutul la 7 ore seara. După produc- 
ţiune joc. Ofertele benevole se vor cuita 
pe cale ziaristică. Venitul curat e desti
nat pentru biblioteca tiuerimei. Invitări 
speciale nu se fac.

Consemnarea contribuirilor
ca răscumpărare a felicitărilor de Anul nou 

pentru Muzeul „Asocia iuniia.
Confirmăm cu mulţămită primirea ur

mătoarelor sume dela P. T. Domni: Dr. 
Eugen Bran, advocat, şi soţia, Teaca 10 
cor., Alexandru Crăciunescu,Coceni *3 cor., 
Dr. loan Lupaş, profesor, Sibiiu 5 cor., 
Nicolau Garoiu, advocat, Zârneşti 10 oor., 
Avram S. Păcurar, protopop, Mercurea 6 
cor., Dr. loan Vescan, advocat, Teaca 3 
cor., Dr. Andreiu Pop, advocat, B.-Huedin 
8 cor., Sever de Barbu, contabil, Reghin 
6 cor., Dr. Ambrosiu Oheţianu, profesor, 
Blaj 4 cor., dşoara E eua Petraşm, direc. 
internatului . Asociaţ unii“ 10 cor,, dna Ca
rolina Pop, Morlaoa, Rubiu Patiţa, Dr. I. 
Popesou, Reghin, advocaţi, Acdr. Vodă, 
preot, Armemşul de-Cămpie, Nicolae Proş- 
tean, advocat, Lugoj, fiecare câte 6 cor, 
Gavril Vârtic, jude regesc de tribunal în 
pens., Bistriţa 10 cor., Romul Purdui, pro
topop, Câmpeni 4 cor., loan Fauea, not., 
Tälmäce!, Petru Stoica, direct, de bancă, 
Constantin Ţarina, notar comunal, ambii 
diu Satul-uou, 1. Corbu, Bistriţa, Ilie Do- 
brota, parob, Poiana, fiecare câte 2 oor., 
Traian 1 Marcu, secretar de bancă, Petru 
Negru, cassar de bancă, Romul Pop, con
tabil la „Seutinela“, Traian Doslea, vioe- 
uotar, Dr. Victor Mihăilaş, medic, Trifon 
Miclea, protopop, loan Gaşpar, învăţător, 
t iţi diu Satu-uou, fiecare câte 1 coroană.

Sibiiu, 10 Ianuarie 1908.
Prezidiul Asooiaţiuuii: 

losif Sterca Şulutu.

Teatru.
Directorul teatrului german din loc, 

dnul Leo Bauer, ca şi în trecut tot ase 
menea şi îu anul acesta îşi dă toată si 
linţa de a satisface pe deplin pretenziu- 
nile publicului iubitor de artă dramatică, 
angajind atât puteri bune, cât şi piese 
alese şi nouă, cari se joacă pe scenele 
teatrelor din capittle.

Asară s’a jucat de nou drama Hoţul 
(Der Dieb) de Heinrich Bernstein

Argumentul acestei piese este urmă- 
toriul:

Marie Louise Richard iubeşte la ne
bunie pe bărbatul său, Richard.

Dorinţa vieţei lui este să admir® 
îutr’una pe Mărise, să fie frumoasă, cea 
mai frumoasă, cea, mai sărbătorită. Mărise 
nu voeşte altă bucurie decât să placă lui 
Richard, care nu cunoaşte altă fericire, 
decât să-i procure plăceri Mariséi. — Ei 
sunt în gazdă, pentru timpul de vacanţă, 
la prietenii lor, familia Lagardes. — Fer
nand Lagardes, fiiul, iubeşte la nebunie pe 
Mărise — ea se ştie iubită, ise pare o 
glumă la început, îl încurajează prin mici 
cochetări, la urmă însă îi porunceşte s-o 
lase în pace — căci ea nu poate iubi pe 
altul decât pe Richard. Ei sunt decişi să 
plece, însă d-nul Lagardes îi roagă să mai 
întârzie puţin, că are să le spue o întâm
plare gravă ce se petrece la el în casă. 
De câtva timp îi lipsesc nişte bani ce-i 
avea depuşi într’un saltar — neştiind pe 

I cine să bănuiască, a rugat pe un oarecare 
l Zambault, fost judeoător, să se instaleze

la el îu casă şi să faoă cercetări. Zam- 
bault descopere hoţul, însă refuză să vor
bească înaintea tuturor. După multe stă
ruinţe spune, că e chiar fiul, Fernand. 
Toţi se indignează, el este chemat, însă 
nimeni n’are curajiul să-l anunţe. Mărise 
se propune ea — soseşte Fernand, oare 
mărturiseşte faptul.

Mărise şi Richard se retrag în ca
mera lor de durmit, Richard ajutându-i 
să se desbrace îi face observaţii pentru 
luxul ce îl face. — Ea îi răspunde, că le-a 
oumpărat de ocazie, foarte ieftin. Richard 
nu orede, caută într’un saltar şi găseşte 
6000 lei. Ea susţine că sunt economiile 
ei, Richard insistă să-i spue adevărul şi 
provenienţa acestor bani, însfârşit măria- 
riseşte, că ea a furat banii lui Lagades.

D nul Lagardes, ca pedeapsă, decide 
a trimite pe Fernand să expieze greşala 
îu străinătate, prin muncă şi singurătate, 
când Mărise, oare e de faţă, xnărturiseşte 
faptul, — Lagardes e fericit eă nu e fiul 
său autorul furtului, şi aleargă după Fer
nand spre al înapoia, — Richard şi Mă
rise pleacă în străinătate în local lui 
Fernand. *

Sâmbătă; Auf NissensJcoog, dramă.

Fete tinere
fie ele de o constituţie slabă sau cuprinse nu
mai de un morb trecător, folosesc cu încre

dere Emulsiunea lui SCOTT, care 
şi-a câştigat renumele de cel mai 

I bun, prin gustul ei, mistuirea u- 
şoară şi prin admirabila-i putere 
nutritoare. 8 (276) 3—4

M ijlo c  n u tr ito r .
, Fetele tinere ar trebui să folosească

8.160,994-43

„ 30.647,844-—

500,000-—

V eritab il num ai

L X Â r>totdeauna acest mijloc într’adevăr
' r eUx p e d n “ io ? P r o b a t  S* buib dacă se simt slabe, 

iui Scott, plăpânde şi descuragiate.
Preţul unei sticle originale C. 2 50.

De cumpărare în toate farmaciile.

„A lb ina“
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Publicatiune.>
In sensul art. de lege X X X V I  din a. 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor 
fonc. puse în ciroulaţiune 
cu ziua de 31 Decemvrie
1907 f a c e ........................K 6.405,000*—

2. Pretenziunile in
stitutului de împrumuturi 
hipotecare, cari servesc de 
acoperire a acestor scrisuri 
fonciare sunt de . . .  .

3. Valoarea hipote-
celor luate de bază la sus- 
numitele împrumuturi hi
potecare este de . . .

4. In sensul § 97 din
statute „fondul special“ 
pentru asigurarea s risuri- 
lor fonciare e de . . . .
acesta e indus îu cont separat şi plasat 
în următoarele efecte publice:
Nom. K 6,400-—, Sorţi de stat din 1860 

cu 4%.
„ „ 6,200-—, Obligaţiuni cu premii

ale băncii uug. hipot. 
cu 4%.

„ „ 4,400'—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Tisei cu 4%, 

„ „ 1,800—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Dunărei din 
1870 cu 6%,

a „ 5,800-—, Obligaţii cu premii de 
ale institut, austr. priv. 
de credit fonc. cu 3%- 

a „ 94,000-—, Scrisuri fonciare Un
gare. Landes-Oentral- 
Sparcassa cu 4 1/ a%>

„ „ 18,200-—, Scrisuri fonciare Pester
ungar. Comercial Bank
cu  47*7»,

„ „ 74,600—, Scrisuri fonciare Pester
ung. Comercial Bank 
cu 4%.

a ,, 16,000-—, Scrisuri fonciare ale 
Institut, de credit fonc. 
p. proprietarii miei cu 
472% , .

a * 110,000-—, Obligaţiuni comunale 
Pester ung. Comercial 

, Bank cu 4°/0,
„ a 196,000-—, Obligaţiuni comunale 

Pesti hazai első takp 
egyes, cu 4%,

„ r 4,000-—, Acţiuni de ale Institu
tului de credit fonciar 
pt. proprietarii mici dia 
Ungaria eu 5%. 

S i b i iu ,  6 Ianuarie 1908.
Direcţiunea..



660 T n * * n " ~ ~ T  ^ \ m a n

A V I Z .
Să apărăm poporul nostru de pro

cese fără rost. Rog respectuos preoţimea 
noastră să o aducă la cunoştinţă şi să în- 
drumeze poporul la mine care pot da in- 
formaţiuni şi îndrumări gratuit în afaceri 
sau procese civile, peuale, administra
tive, iinanţiale şi ereditare.

Cei din depărtare să-şi spună cauza 
în scris alăturând şi spesele de postă, să 

’ie legibil numele comunei şi poşta.
Blaj, Ianuarie 1908.

Beniamin Filip sen.
(36î. agentură de informaţiune, în Blaj.

8846 sz 1907 poig. 1363] 1—3

A nag^ ' köz
zéteszi,. bogy 'e-
zett Szelindek ko. 
pusztult szőlők terű. 
sának elrendelése irán. Hallmen Mái 
és 140 érdektársa ottani 
vénye folytán a tárgyalást 
annak határnapjáik 1908 évi L 
24-ik napját d. e. 9 órakor a sze 
községi irodába kitűzte.

Ezen tárgyalásra az összes érdeke, 
szőlő birtokosak azon megjegyzéssel idéz
tetnek meg, bogy az arra megnem jelenő 
birtokosak atagósitásba beleegyezöknek 
fognak tekintetni.

Nagyszeben, a kir. törvényszék mint 
polgári bíróságnak 1907. évi deczember hó 
17-én tartott üléséből.

l>r. Kemény Csegezy
elnök. jegyző.

Nr. 661—1907 [359] 8—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa II. din Mihftleni, protopresbiteratul 
Zarand, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în ziarul „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate la coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh să-şi aştearnă cererile la subsem
natul oficiu protopresbiteral, având a se 
presents în biserică spre a cânta, respec
tive a oficia şi cuvânta.

Brad la 12 Decemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zaran- 
dului în conţelegere cu comitetul parohial

Vasilie Damian,
protopresb.

Nr. 13247 Bis.—1907. [361] 2—3

Concurs repeţit.
Lângă parohul neputincios Torna Fra- 

teş din Bacifalu s’a sistemisat un post de 
capelan cu drept do succesiune.

Parohia este de clasa I.
Pentru ocuparea acestui post de ca

pelan se publică concurs înoit cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele parohiei 
fasionate la coala B. cu ocasiunea între- 
girei venitelor dela stat şi eventualul aju
tor din suma destinată pentru capelan.

Suplicele sunt de a se înainta în ter
ni inul legal la oficiul protopresbiteral al 
tractului Braşov.

Sibiiu din şedinţa consistorului arhi- 
diecesan ca senat bisericesc, ţinută la 11 
Decemvrie 1907.

Conzistoriul arhidiecezan.

Nr. 408—1907 [360] 2 -3
Concurs repeţit.

Decretându-se prin Ven. ordin con
sistorial din 6 Decemvrie 1906 Nr. 10,988 
Bis. filia Copşa mare de parohie materă 
de cl. III, pentru ocuparea aceleia, pe 
baza rezoluţiunii Preaven. Consistoriu ar- 
hidiecesan din 18 Septemvrie 1107 Nr. 
9967 Bis. se publică din nou concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
in .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt:

Porţiunea canonică 1 jugăr şi 400[Ţj 
pământ, parte arător, parte fânaţ..

Simbria preoţească: dela 30 familii 
câte una ferdelă grâu şi câte una de cu
curuz sfărmat, iar dela 30 familii câte o 
jumătate ferdelă grâu şi o jumătate de 
cucuruz sfărmat.

Venitele stolare anuale în sumă de 
169 cor.

Redactor responsabil Teodor. V. Păcăţian.

Prestaţiuni în zi de lucru şi anume: 
dela 30 familii câte una zi de luoru ou 
plugul, şi dela 30 familii câte una zi de 
lucru cu palma.

Şase stângini de lemne aduse în cur
tea parohului.

Concurenţii îşi vor înainta petiţiunile 
ou documentele recerute, subsemnatului 
oficiu în terminul indicat, şi sunt datori a 
se presenta în biserică pentru a cânta res 
peotive a celebra şi cuvânta.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Media
şului în conţelegere cu comitetul parohial 

respectiv.
Mediaş, 17 Decemvrie 1907.

Romul Mircea,
protopresbiter.

VAS I LI E B A N N
= --------- S I B I I U  = = = = =
str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie .La Cizma roşie“ 
cel mai mare

d ep o z it  de în că iţăm in te
bărbaţi, femei şi copii. Pentru 

. mmandele se trimit reco-
oaz de nu corăspund, se 

în schimb. [90] 38—

,Tita
dobi-

v litată
aleasă, 
liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
Kokeltaler

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
P roprie tar: F K .  C A S P A R I ,

Mediaş, Nr. 59. (Ardeali.
Rog cereţi listă  pentru preţuri ilu stra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp'itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 20—40

éi*tát>4>4444144l
Avis domnilor învăţători!

Dela Librăria srhidiecezană se pot 
procură T a b e le le  de in t u iţ iu n e
H o l z e l ,  adecă cele patru anotimpuri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 6.00 
cor., pro văzute cu beţ'şoare sus şi j^s 
á 8 * 6 0  c o r . Scria completă, trasă 
pe pânză cu b Ţşoare 4*5 co r ., plus 
porto 92 fileri.
>f f y f>yvi rTf f ş f’r v'f f r  n r v  ▼ f  ▼ t f r vw*

■> = Biblioteca =======
„Remimnei române fle agricultură flin comit. Sibiiu“.

La librăria arhidiecezană din 
Sibiiu, se află de vânzare următoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —’24
„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „ —-24
ti 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa , — ’24
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M untean................... ...  — ’80
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Dr. Aurel Brote . , 1 60 
„ 6. Cartea stuparilor săteni, de

Romul S im u ................... „ —'70
n 7. Statutele tovărăşiilor agricole „ — — 
„ 8. Statutele însoţirilor de credit

(Raiffeisen)................... ...  — ’—
„ 9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . . „ —‘10 
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor
de v i i ............................ ...

11. Poveţe pentru apărarea împo
trivă gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . , — '10

„ 12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . „ —’10

„ 13. Cum să îmblătim orzul de bere „ —’18 
„ 14. Viieriul român sau Noua cul

tură a viilor, de Nie. Iosif „ —-70

OOOOOOCOOOOOOOOCCOCOOOOOOOOOOOOOi 

„ GORDIAN A“ institut de credit şi economii,

Filalisi Agnita
(S zen t-A g o th a , s tra d a  lu n g ă  81)

primeşte depuneri spre fructificare eu 5%, pe lângă
(337) îo-io abzicere de şase luni cu 5 7 2 %.

Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alu i A nton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S te in b ru ch )

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procura în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. üamnel Rubinstein,
176] 4 0 -  S ib iiu  — N a g y sz e b e n .
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
iu  T im iş o a r a -F a o r ic

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mâutuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 9-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
veehiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 
dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai inult şi mai bun. De mare 

însâmnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.

Moartea cloţauilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60' fileri.

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestma, găinile 
ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 

ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi Ia vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţu*, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecorom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.

Extracte pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqueruri.
Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 

aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră ■ st- 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea foarte fină şi buuă. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Syrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.

Ţinctură contra picioarelor şi manilor îngheţate. 7l fileri. 

Ţinctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.

Toate acestea se capătă la:
Cornel I>eineter

apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.
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